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$व&ान  
समयÑ 3 घंटे                                                          अिधकतम अकं — 80 
सामा3य िनद5श: 

 (i)   ू8 पऽ म; चार खंड अ, ब, स और ड सBCमिलत हF। ू8 पऽ म; 36 ू8 हF। सभी ू8 अिनवायJ हF।  
(ii)   खंड अ -ू8 सं 1 से 20 - सभी ू8 और उसके ूLयेक भाग एक-एक अकं  के हF। इन ू8P म; 

बहु$वकRपीय ू8 (MCQ), अित लघ ुउSरTय ू8 और अिभकथन - कारण ूकार के ू8 होते हF। 
इनका उSर एक शXद या एक वाYय म; Zदया जाना चाZहए।   

(iii) खंड ब- ू8 सं 21 से 26 -लघ ुउSरTय ू8 हF, Bजनम; ूLयेक के 2 अकं हF। इन ू8P के उSर 30 से 
50 शXदP क\ सीमा म; होने चाZहए।  

(iv) खंड स - ू8 सं 27 से 33- लघ ुउSरTय  ू8 हF, Bजनम; ूLयेक के 3 अकं हF। इन ू8P के उSर 50 

से 80 शXदP क\ सीमा म; होने चाZहए।  
(v)  खंड - ू8 स ं 34 से 36 -दTघJ उSरTय  ू8 हF Bजनम; ूLयेक  5 अकं हF। इन ू8P के  उSर  80 से     

120 शXदP क\ सीमा म; होने चाZहए।  
(vi) कोई समम $वकRप नहTं है। हालांZक, कुछ ू8P म; आतंbरक $वकRप ूदान Zकए गए हF।  छाऽ को 

ऐसे ू8P म; केवल एक $वकRप का ूयास करना होता है।  
(vii) जहां भी आवँयक हो, साफ सथुरा और ठgक से नामांZकत Zकए गए आरेख खींचे जाने चाZहए। 

 
खhड-अ 

 

संiया ू8 अकं 
1.  

जब मैग्नीिशयम िरबन को हवा में जलाया  जाता है।इस िक्रया का एक प्रेक्षण िलिखए। 
अथवा 

एक शंक्वाकार फ्लास्क में जब सल्फ्यूिरक अम्ल को िजंक के टुकड़ों पर डाला जाता है। फ्लास्क 
को छून ेपर, क्या आपको इसके तापमान में कोई बदलाव महसूस होता है? 
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2.  
बेिकंग सोडा का रासायिनक नाम और रासायिनक सूत्र िलिखए। 
 

 
 
1 

3.  काबर्न के यौिगक होत ेहैं- 
 

a. उच्च क्वथनांक लेिकन िनम्न गलनांक। 
b. उच्च गलनांक लेिकन कम क्वथनांक। 
c. िनम्न गलनांक और क्वथनांक 
d. उच्च गलनांक और क्वथनांक 

 
 
 
 
 
 
1 



4.  कांच के िप्रज़्म में सफ़ेद प्रकाश का कौन सा रंग  (a) सबस ेतेज़ (b)  कौन सा रंग सबस ेधीमी गित 
स ेचलता है? 
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5.  
मोटर-कार की हेडलाइट्स में िकस प्रकार के दपर्णों का उपयोग िकया जाता है और क्यों? 

 

 
 
1 

6.  जब प्रकाश िकरण एक माध्यम  स ेदूसरे माध्यम में जाती है तो प्रकाश की िकरण क्यों झुकती है? 
अथवा  

एक अवतल दपर्ण द्वारा एक वस्त ुके प्रितिबम्ब को पदेर्  पर प्राप्त करन ेके िलए  उसे िकसके बीच 
रखा जाना चािहए िक उसका प्रितिबम्ब वास्तिवक , उल्टा एवं आकार में बड़ा बने।  
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7.  फ्लेिमंग के दिक्षण हस्त के िनयम में अंगूठे और तजर्नी की िदशा में साकेंितक भौितक रािशयों का 
नाम बताइए? 
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8.  एक धारावाही पिरनािलका को मुक्त अवस्था में लटकान ेपर वह िकस िदशा में िस्थर होगी और 
क्यों? 
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9.  
 इनके प्रतीक िलिखए-  (i) िवद्युत सेल   (ii) बैटरी 

अथवा 
िकसी प्रितरोध (R ) िजसमें िवद्युतधारा (I) और उसके िसरों के बीच िवभवांतर ( V ) तथा समय 
(t) में उत्पन्न ऊष्मा क्या होगी? 
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10.  
धमनी और िशरा में एक-एक अंतर िलिखए। 
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11.  
प्रकाश संश्लेषण की प्रिक्रया के िलए संतुिलत रासायिनक समीकरण िलिखए। 

अथवा 

रेिगस्तानी पौध ेकब  काबर्न डाइऑक्साइड लेत ेहैं और प्रकाश संश्लेषण की प्रिक्रया करत ेहैं? 
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12.  
िनम्निलिखत को आहार श्रंखला में उनके पोषी स्तर के आरोही क्रम से िलिखए। 

बाज़   , घास  , साँप  , खरगोश 
अथवा 

बैक्टीिरया और कवक को जैव अपघटक क्यों कहा जाता है? 
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13.  
हमारे पाचन तंत्र के िकसी एक एंजाइम का नाम िलिखए और उसका कायर् भी िलिखए। 
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प्रश्न संख्या 14,15 और 16 के िलएदो कथन िदए गए हैं- एक अिभकथन (A) और एक अन्य अिभकारण (R) है। इन प्रश्नों के 
सही उत्तर का चयन कोड (a), (b), (c) और (d) स ेनीच ेिदए अनुसार  किरए: 
 
 



 
a) A और R दोनों सत्य है, और R अिभकथन की सही व्याख्या है। 
b) A और R दोनों सत्य है, िकंत ुR अिभकथन की सही व्याख्या नहीं है।. 
c) A सत्य है, िकंतु R असत्य है। 
d) A असत्य है,िकंतु R सत्य  है । 

14.  अिभकथन : श्वसन एक ऊष्माक्षेपी िक्रया है।    
कारण : श्वसन एक ऐसी प्रिक्रया है िजसमें ग्लूकोज ऑक्सीजन के साथ िमलकर काबर्न डाइऑक्साइड 

और पानी में िवघिटत हो जाता है। यह प्रितिक्रया कुछ ऊजार् भी छोड़ती है। 
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15.  15(I) और 15(II) में िकसी एक का उत्तर दीिजए- 

(I) अिभकथन: मेंढक ज्यादातर खाद्य श्रृंखलाओं में दूसरे पोषी.स्तर पर आत ेहैं। 

                कारण:     मेंढक ज्यादातर कीड़ों का भोजन करत ेहैं जो पौधों पर िनभर्र करत ेहैं। 

अथवा  
     (II)     अिभकथन: खाद्य श्रृंखला में तीसरे पोषी स्तर पर मांसाहारी का आिधपत्य है। 

                   कारण:  कुछ मांसाहारी िद्वतीयक उपभोक्ता हैं। 
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16.  
अिभकथन: मेंडल द्वारा िदया गया पृथ्थक्करण िसद्धांत  युग्मकों की शुद्धता का िसद्धांत  है। 

   कारण: िकसी लक्षण के िलए  युग्मक  शुद्ध होते हैं। 
 

 
 
 

1 

प्रश्न संख्या 17-20 में पाँच (5) उप-भाग  हैं। आपस ेइन प्रश्नों में िकसी भी चार उप-भाग के उत्तर की अपेक्षा की जाती है. 
 

17.  िनम्निलिखत 17 (i) से 17 (v) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए- 
  
पोषण की प्रिक्रया के दौरान ली गई खाद्य सामग्री का उपयोग कोिशकाओं में िविभन्न जीवन प्रिक्रयाओं 
के िलए ऊजार् प्रदान करन ेके िलए िकया जाता है। िविवध जीव इस ेअलग-अलग तरीकों स ेप्रयोग 
करत ेहैं - कुछ ऑक्सीजन का उपयोग करके ग्लूकोज को पूणर् रुप से िवघिटत,  तो कुछ ऐस ेअन्य 
मागोर्ं का उपयोग करत ेहैं िजनमें ऑक्सीजन शािमल नहीं है।  
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17 –i िविभन्न जीवों में ऊजार् प्रदान करन ेके िलए ग्लूकोज का ऑक्सीकरण करन ेवाल ेदो तरीकों के  नाम हैं- 
 
a. वायवीय श्वसन और अवायवीय श्वसन 
b. श्वसन और श्वास 
c. िकण्वन और श्वास 
d. इनम ेस ेकोई भी नहीं 

 

 

17-ii 
अवायवीय श्वसन में देखी जान ेवाली िविशष्ट प्रिक्रयाएँ हैं- 

A. ऑक्सीजन की उपिस्थित_ 
B. काबर्न डाइऑक्साइड का िनष्कासन 
C. ऊजार् का िवमोचन 
D. लैिक्टक एिसड का बनना  

 



 
 

a. केवल A और  B  
b. केवल A, B और  C  
c. केवल B,C और D  
d. केवल D  

 
17-iii 

मांसपेिशयों में थकान होती है- 

 
a. वायवीय श्वसन 
b. अवायवीय श्वसन 
c. अवायवीय िकण्वन  
d. साँस लेना 

 
 
 
 
 

 

17-iv ऑक्सीजन की उपिस्थित में पाइरूवेट का िवघटन होता है- 
 

a. माइटोकॉिन्ड्रया में  
b. कोिशका द्रव्य में 
c. क्लोरोप्लास्ट में 
d. गोल्गी उपकरण  में 

 

 

17-v मनुष्यों में, जब  ग्लूकोज को तोड़न ेके िलए शरीर को  जब िदल और फेफड़े पयार्प्त ऑक्सीजन नहीं 
प्रदान कर सकत ेहैं, तो व ेआराम स ेसांस लेत ेहैं तािक ग्लूकोज को िवघिटत िकया जा सके। ऐसा 
होता है - 
 

a. एथेनॉल 
b. काबर्न डाइऑक्साइड 
c. लेिक्टक एिसड 
d. उपरोक्त सभी 

 
 
 
 
 

 

18.   िनम्निलिखत 18 (i) to 18 (v) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए- 
 
संयोजकता: िकसी भी तत्व की संयोजकता उसके परमाण ुके सबस ेबाहरी कोश में उपिस्थत 
संयोजकता इलेक्ट्रॉनों की संख्या से िनधार्िरत होती है और  परमाण ुआकार एक परमाण ुकी ित्रज्या को 

 
 
 
 
 
 



संदिभर् त करता है। परमाण ुआकार नािभक के कें द्र और एक पृथक परमाण ुके सबस ेबाहरी कक्षा के 
बीच की दूरी है। 
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18 i परमाण ुसंख्या 12 वाल ेमैग्नीिशयम तथा परमाण ुसंख्या 16 वाल ेसल्फर की संयोजकता क्या है? 
 

a. 2और 2 

b. 2 और 6  

c. 2 और 4 

d. 6 और 2 

 

18 ii िकसी आवतर् के तत्व एवं उनकी परमाणु संख्या दी गई है; 
 
 

तत्व Li Be B C N 

परमाणु संख्या 3 4 5 6 7 

 
तत्वों की संयोजकता ज्ञात की जा सकती है; 
 

a. परमाण ु  के बाहरी कोश में उपिस्थत संयोजकता  इलेक्ट्रॉनों की संख्या  
b. परमाण ुमें उपिस्थत इलेक्ट्रॉनों की संख्या 
c. परमाण ु  के  पहले दो कोशों में उपिस्थत संयोजकता  इलेक्ट्रॉनों की संख्या 
d. परमाण ु के नािभक में उपिस्थत संयोजकता  इलेक्ट्रॉनों की संख्या  

 

18 iii िकसी समूह में ऊपर से नीचे जाने पर संयोजकता - 
 

a. बढ़ती है 
b. घटती है 
c. समान रहती है 
d. पहले बढ़ती है िफर घटती है 

 

18 iv दूसरे आवतर् में तत्वों की परमाणु ित्रज्या दी गई है- 
 

तत्व  B Be O Li C 

परमाणु ित्रज्या (pm) 88 111 66 152 77 

 
तत्वों की परमाणु ित्रज्या को आरोही क्रम में िलिखए; 
 

a. O < C < B < Be < Li 
b. C < O < Be < Li < B 
c. C < Be< B < Li < O 
d. O < C < Be < B < Li 

 



18 v  
ग्राफ प्रदिशर् त कर रहा है- 
 

a. ऊपर से नीचे आने पर परमाणु ित्रज्या बढ़ती है। 

b. बाएं से दाएं जाने पर परमाणु ित्रज्या बढ़ती है। 

c. ऊपर से नीचे आने पर परमाणु ित्रज्या  घटती है। 

d. बाएं से दाएं जाने पर परमाणु ित्रज्या घटती है। 
 

 
 
 

 

19.  िनम्निलिखत 19 (i) से 19 (v)) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए- 
 
संयुक्त सूक्ष्मदशीर् में दो प्रकार के लैंस होते हैं; पहला eyepiece जो आँख की  ओर  और एक वस्तु की 
ओर objective लैंस होता है। Eyepiece एक आवधर्क ग्लास की तरह कायर् करता है और 
objective.द्वारा बनाई गई मध्यस्थ प्रितिबंब को आविधर् त करता है। Objective लैंस एक उत्तल लैंस है 
िजसकी फोकस दूरी कम एवं आवधर्न क्षमता 5X से 100X होती है। Eyepiece एक अिधक फोकस 
दूरी का उत्तल लैंस है। 
यहाँ िदए गए  संयुक्त सूक्ष्मदशीर् के िकरण 
आरेख में;  Objective लैंस वस्तु का 
वास्तिवक , उल्टा और बड़ा (आविधर् त) 
प्रितिबंब बनाता है। 
यह प्रितिबंब I1 Eyepiece के िलए वस्तु का 
कायर् करता है। Eyepiece एक आवधर्क 
ग्लास की तरह कायर् करता है और वस्तु का 
आभासी , सीधा और बड़ा  प्रितिबंब बनाता 
है। 
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19 (i) संयुक्त सूक्ष्मदशीर् बनाने के िलए िकस प्रकार के लैंसों की आवश्यकता होती है? 
 

a. अवतल लैंस   
b. उत्तल लैंस   
c. समतल-उत्तल लैंस  
d. अवतल और उत्तल लैंस  दोनों 

 

 

19 (ii) The objective लैंस है:  
 

a. कम  फोकस दूरी एवं अिधक क्षमता 
b. कम  फोकस दूरी एवं कम  क्षमता 
c. अिधक फोकस दूरी एवं अिधक क्षमता 
d. अिधक फोकस दूरी एवं कम  क्षमता. 

 
 

 



 
19 (iii) 

Objective लैंस द्वारा बनने वाला प्रितिबंब -  
 

a. वास्तिवक , उल्टा और बड़ा (आविधर् त). 
b. आभासी , सीधा और बड़ा 
c. वास्तिवक , सीधा और समान आकार का  
d. आभासी , सीधा और छोटा 

 

 

19 (iv) Eyepiece के िलए - 
 

a. प्रितिबंब I1 वस्तु का कायर् करता है। 

b. प्रितिबंब I2 वस्तु का कायर् करता है।  

c. वस्तु   
d. उपरोक्त कोई भी नही  

 

19 (v) Eyepiece एक आवधर्क ग्लास की तरह कायर् करता है और वस्तु का- 
 

a. आभासी , सीधा और बड़ा  प्रितिबंब बनाता है।. 
b. आभासी, उल्टा और बड़ा (आविधर् त). 
c. वास्तिवक , उल्टा और बड़ा (आविधर् त). 
d. वास्तिवक , सीधा और बड़ा (आविधर् त). 

 

 

20.  िनम्निलिखत 20 (i) to 20 (v) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकसी भी चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए- 
 
चुंबकीय़ क्षेत्र एक ऐसी रािश है िजसमें पिरमाण तथा िदशा दोनों होते हैं।िकसी चुंबकीय़ क्षेत्र  की िदशा 
वह मानी जाती है िजसके अनुिदश 
िदक्सचूी का उत्तर ध्रुव उस क्षेत्र के भीतर 
गमन करता है।   
इसीिलए पिरपाटी के अनुसार चुंबकीय 
क्षेत्र रेखाएँ चुंबक के उत्तर ध्रुव से प्रकट 
होती हैं तथा दिक्षण ध्रुव पर िवलीन हो 
जाती है।चुंबक के भीतर चुंबकीय क्षेत्र 
रेखाओं की िदशा उसके दिक्षण ध्रुव से 
उत्तर ध्रुव की ओर होती है।अतः चुंबकीय 
क्षेत्र रेखाएँ एक बंद वक्र होती हैं। 
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20(i) चुंबकीय क्षेत्र है: 
 

a. चुंबकीय पदाथर् के चारों ओर जहाँ चुंबकीय बल कायर्रत् है।  
b. चुंबक के चारों ओर का क्षेत्र जहाँ चुंबकीय बल है।  
c. चुंबक के चारों ओर का क्षेत्र जहाँ तक इसका िखंचाव दूसरे चुंबक द्वारा महसूस होता है। 
d. उपरोक्त सभी 

 



20(ii) कोई भी दो बल रेखाएं परस्पर एक दूसरे का प्रितचे्छद नहीं करती। यिद ऐसा होता है तो इसका अथर् है 
िक  प्रितचे्छद िबंदु पर  
  

a. िदक् सूची दो िदशाओं को इंिगत करेगी जो िक असंभव है।   

b. िदक् सूची दो िदशाओं को इंिगत करेगी जो िक संभव है।   
c. िदक् सूची िकसी भी िदशा  को इंिगत  नहीं  करेगी।  

d. िदक् सूची सभी िदशाओं  को इंिगत  करेगी। 

 

 
20(iii) 

 
चुंबकीय क्षेत्र की आपेिक्षक प्रबलता को प्रदिशर् त करते हैं: 
 

A. क्षेत्र रेखाओं की िनकटता की कोिट द्वारा   

B. क्षेत्र रेखाओं की दूरस्थता की कोिट द्वारा   

C. क्षेत्र रेखाओं के लंबवत्  प्रित क्षेत्रफल में क्षेत्र रेखाओं की संख्या  

 
a. केवल  A  
b. A और B दोनों   
c. A, B और C  
d. A और C दोनों 

 

 

20(iv) चुंबकीय क्षेत्र सबसे अिधक प्रबल है- 
 

a. उत्तरी ध्रुव पर  

b. दिक्षणी ध्रुव पर 

c. दोनों ध्रुवों पर  
d. चुंबक के बीच में  

 

20(v) चुंबक के भीतर चुंबकीय क्षेत्र रेखाओं की िदशा उसके……….. होती हैं 
 

a. दिक्षण ध्रुव से उत्तर ध्रुव की ओर 
b. उत्तर ध्रुव से दिक्षण ध्रुव की ओर 
c. चुंबक के चारों ओर  
d. उपरोक्त सभी 

 

 

खhड-ब 
 

21.  
मानव उत्सजर्न तंत्र का एक िचत्र बनाइए और उस पर गुदेर्  एव ंमूत्रवािहनी को नामामिकत कीिजए। 

अथवा  

स्तनधािरयों और पिक्षयों में ऑक्सीजिनत और िवऑक्सीजिनत  रुिधर को अलग करना क्यों आवश्यक 

है? 
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22.    
a) आमाशय में HCl की भूिमका क्या है? 

b) वसा का इम्लसीकरण क्या है ? 
 

 
 
 
2 

23.  a) सहसंयोजी आबंध प्रायः िवद्युत के कुचालक क्यों होत ेहैं? 

b)  तत्व काबर्न बहुत बड़ी संख्या में यौिगक क्यों बनात ेहैं? 
 

अथवा 
 

  दो काबर्न परमाणुओं को एक दूसरे स ेतीन सहसंयोजक बंधों द्वारा नहीं जोड़ा जा सकता है? क्यों? 
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24.  िनम्निलिखत तथ्यों के दो कारण िलिखए : 
 

a) सल्फर एक अधातु है। 
b) मैग्नीिशयम  एक धातु है।  

 एक कारण को रासायिनक समीकरण द्वारा अवश्य िलिखए। 
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25.  प्रकाश की िकरण  िप्रज़्म से गुजरने पर उसके आधार की ओर क्यों मुड़ती है? 
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26.  िकसी प्रितरोधक के िसरों के बीच िवभवन्तर V  के िविभन्न मापों के  िलए उसमें प्रवािहत िवद्युतधारा  
I संगत मान िदए गए हैं: 
 

I (ऐिम्पयर)     0.5  1.0 2.0 3.0 4.0 

V (वोल्ट ) 1.6 3.4 6.7 10.2 13.2 
 

V और I के बीच ग्राफ खींचकर इस प्रितरोधक का प्रितरोध ज्ञात कीिजए । 
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खhड-स 
 

27.  कुत्ते की खाल का प्रभावी रंग ज्ञात करने के उदे्दश्य से एक प्रोजेक्ट की रूपरेखा बनाइए। 
 

अथवा 
a).मानव में यिद जीन B  आँखों को भूरा रंग और जीन b नीला रंग देता है,तो उस व्यिक्त की आँखों 
      का रंग क्या होगा िजनमें जीनों के िनम्निलिखत संयोजन होंग े

i.   Bb               ii.  Bb         iii.   BB  
 
b). व्याख्या कीिजए ;इन लक्षणों को आप िकस प्रकार अिभलक्षिणत करेंगें 
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28.  हम जानते हैं िक पािरतंत्र में खाद्य शृंखला अलग-अलग पोषी स्तरों में िविभन्न जीव हैं।नीचे िदए गए 
पािरतंत्र  में ऊजार् प्रवाह के िचत्र में िद्वतीय उपभोक्ता को पहचािनए और व्याख्या कीिजए िक आपने 
इसे क्यों चुना? 
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29.  नीचे दी गई सारणी को ध्यानपूवर्क देिखए  और उसमें भाग- I में िदए गए  अवयवों को भाग- II से 
िमलान कीिजए।उन्हें पूणर् वाक्यों में िलिखए। 
 

क्र स ं भाग-I क्र स ं भाग-II 
A.  एककोिशकीय जीव I.  वाष्पोत्सजर्न 

B.  पौध े II.  मूत्र  िनष्कासन 

C.  मानव III.  िवसरण 
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30.  िनम्निलिखत के कारण स्पष्ट कीिजए:  
 
a) जल के िवद्युतअपघटन के िलए  उसमे कुछ मात्रा में अम्ल डाला जाता है। 
b) पानी मे अमोिनयम क्लोराइड (NH4Cl) घोलने पर परखनली ठंडी हो जाती है।   
c) िसल्वर क्लोराइड को गहरे रंग की बोतल में हम क्यों रखते हैं ? 
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31.  आधुिनक आवतर् सारणी में P और Q तीसरे आवतर् के पहले दो तत्व हैं । P समूह-1और Q समूह-2 के 
तत्व हैं। उनके लक्षणों का तुलनात्मक िववरण कीिजए। 
 

i. परमाणु में इलेक्ट्रॉनों की संख्या  
ii. परमाणु का आकार 

iii. धाित्वक गुण की प्रबलता 
iv. इलेक्ट्रॉन के ह्रास की प्रवृित 
v. इनके ऑक्साइड का सूत्र 

vi.  इनके हैलाइड का सूत्र 
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32.  a) मैग्नीिशयम क्लोराइड  के िनमार्ण की इलेक्ट्रॉन डॉट संरचना  द्वारा  व्याख्या कीिजए। 
         (परमाणु संख्या  : Mg = 12 ; Cl= 17) 
 
b) एक अधात ुX दो िविभन्न रूपों Y  और Z  में पाई जाती है।Y एक कठोर प्राकृितक  पदाथर् है जबिक 

Z िवद्यतु का सुचालक है। अधात ुX को पहचािनए। 
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33.  a).वह दशा िलिखए िजसमें प्रकाश िकरण िबना िवचिलत हुए लैंस से गुजरती है। 
 
b). 450 के  समान आपतन कोण का तीन पारदशीर् माध्यमों A,B,C में अपवतर्न कोणों के मान 250 ,300 

और  350 हैं । िकस माध्यम में प्रकाश का वेग अिधकतम और न्यूनतम है? 
 

c). काँच के गुटके से िनकलने वाली िनगर्त िकरण का पािश्वर् क िवस्थापन िकन कारकों पर िनभर्र करता 
है? 
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खhड-ड 
 

34.  a) िदए गए लवण िवलयनों से आप िकतने  pH मान की कल्पना करते हैं?और क्यों ? 

NaCl, CuSO4  , and  Na2CO3 
 
b) एल्कोहल और ग्लूकोज़ दोनों में ही हाइड्रोजन है परन्तु इनमें िवद्युत चालन नहीं होता क्यों?  

 

अथवा 

a) बेिकंग पाउडर बनाने के िलए बेिकंग सोडा में टाटर्िरक अम्ल क्यों िमलाया जाता है? 
 
b) मुँह का  pH 5.5 हो जाने पर दंत क्षय क्यों आरंभ हो जाता है? 

 
c)  हम िकस प्रकार कह सकते हैं िक कॉपर सले्फट के िक्रस्टलों में जल का िक्रस्टलीकरण है? 
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35.  a) िद्वखंडन ,बहुखंडन से िकस प्रकार िभन्न है ? ( िकन्ही तीन कारणों को िलिखए) 
 

b) एक stock में 56 क्रोमोसोम और  scion में  24 क्रोमोसोम हैं। बनने वाले पौधों में जड़  और अंड 

कोिशका में क्रमशः क्रोमोसोम की संख्या िकतनी होगी? 

 
अथवा 

a) कारण दीिजए: 

i. प्लेसेन्टा  भ्रूण  िवकास के िलए अत्यन्त आवश्यक है।  
 

ii. शुक्रवािहनी को अवरुद्ध करने से गभार्धारण रोका जाता है। 

 
iii. अंडवािहनी को अवरुद्ध करने से गभार्धारण रोका जाता है। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

b). नामांिकत.भाग A,B,C और E के नाम िलिखए और भाग E     
का कायर् भी िलिखए।  
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a.  a) िकसी चालक तार का प्रितरोध 1Ω.है, इसे आप कब कहते  हैं? 
 
b) जब िकसी चालक की लंबाई उसकी आरंिभक लंबाई की आधी कर दी जाए तो उसके पिरणामी 
प्रितरोध का क्या होगा? 

 
c) िदए गए पिरपथ का प्रभावी  प्रितरोध का क्या होगा? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
d). एक िवद्युत पिरपथ का व्यवस्था आरेख खींिचए िजसमें 1.5 V के  दो सेलों की एक बैटरी , 5Ω , 

10Ω और 15Ω के प्रितरोध तथा एक कंुजी , सभी श्रेणीक्रम में संयोिजत हैं। 
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